

Nenecháme mastitidu, aby vás okrádala

Současný ekonomický tlak na prvovýrobu mléka nutí chovatele přemýšlet o každé koruně. Mastitidy jsou bezesporu nejdražším onemocněním v chovu dojného skotu. Právě proto má investice do účinného a prověřeného systému prevence mastitid obrovskou návratnost. To potvrzuje řada spokojených chovatelů, kterým se už podařilo takový systém najít.



„Dbáme na to, aby prostředí bylo čisté a suché a právě proto každý den vyhrnujeme hnojné chodby a do postýlek přistýláme čerstvou slámu.“ – Zdenka Matějů, hlavní zootechnička

Zemědělské družstvo Zlatý potok sídlí v obci Sudín na úpatí Orlických hor, jen několik kilometrů východně od Dobrušky. Jsme rádi, že jsme se mohli sejit s hlavní zootechničkou, paní Zdenkou Matějů, abychom se pobavili o prevenci mastitid a současných výsledcích.

Zdenka Matějů, hlavní zootechnička ZD Zlatý potok, Sudín

Naše družstvo hospodáří na 1200 ha zemědělské půdy v nadmořské výšce od 380 do 650 metrů. V nižších oblastech obhospodařujeme 750 hektarů orné půdy a ve vyšších oblastech leží 450 ha trvalých travních porostů. Rostlinná výroba je zaměřena na pěstování pšenice, sladovnického ječmene, řepky a máku. Pro potřeby živočišné výroby pak pěstujeme silážní kukuřici, jetel a hrách a samozřejmě senážujeme i trávy. Výrobu mléka soustřeďujeme na poměrně nové far-

mě v Sudíně, kterou jsme naskladnili v září 2008 a dojíme zde 220 krav plemene ČESTR s denní dodávkou mléka přes 4500 kilogramů. Dojíme na rybinové dojrně 2 x 10 od firmy Westfalia a mléko dodáváme do mlékárny Bohemilk v Opočně. V Sudíně jsou také ustájeny suchostojné krávy, jalovice, telata a krávy na porodně.

Práce na dojrně

Před dojením kravám nejprve oddojíme první mléko, očistíme jim struky, a pak nasadíme dojící aparaturu. Po dojení hlavně chceme, aby dojíčky ošetřovaly struky Valiantem. Valiant Barrier používáme vlastně už od doby, kdy se začal prodávat. Za ty roky jsme vyzkoušeli i jiné dezinfekce po dojení, ale k Valiantu jsme se vždy vrátili. Funguje a věříme mu.

Stájové prostředí

Ve stáji dbáme na to, aby prostředí bylo čisté a suché, a právě proto každý den během ranního dojení vyhr-

nujeme hnojné chodby a do postýlek přistýláme čerstvou slámu. Dlouhé roky jsme neměli žádnou halu pro uskladnění slámy, takže se čas od času stalo, že jsme nastýlali shnilou a plесnivou slámu. To se také často projevílo na somatických buňkách, které se vyšplhaly třeba i přes 250 tisíc. Naštěstí už máme postavenou novou halu, takže letos po žních se v ní bude poprvé skladovat sláma.

Klinické záněty

Vždy bereme vzorky od krav, jejichž mléko se nám nezdá, a dáváme ho na faremní kultivaci. Podle výsledku kultivace se pak rozhodneme, zda budeme léčit antibiotiky, nebo ne. Všechny záněty dojíme úplně jinými stroji, aby se bakterie neroznášely, a po každé krávě je proplachujeme kyselinou peroctovou. Také už jsme přestali krávy litovat a ty, které nelze vyléčit, prostě vyřadíme...

Výsledky

Somatické buňky se u nás běžně pohybují mezi 170 a 180 tisíci a klinické záněty jsou na úrovni 4 % z dojených krav.

Valiant vrátí vaše krávy do hry

Valiant již více než 15 let pomáhá chovatelům dojného skotu předcházet ztrátám způsobeným mastitidou. Ztrátám za mléko, které nemohou zpeněžit, nebo které dojnice kvůli mastitidě nikdy neprodukují. Nesporným přínosem je také snížení nákladů na léčbu infikovaných zvířat. Sami nejlépe víte, že jsou to náklady opravdu vysoké. Valiant je systém prevence mastitid, který je mezi chovateli velmi oblíben, což potvrzuje rostoucí počet těch, kteří na něj spoléhají, a množství krav, které jsou Valiantem denně ošetřovány.

Pavel Liehman ml.,
ABS cz s. r. o.



„Dojíme na rybinové dojrně 2 x 10 Westfalia a mléko dodáváme do mlékárny Bohemilk v Opočně.“ – Zdenka Matějů, hlavní zootechnička



„Na farmě v Sudíně dojíme 220 krav plemene ČESTR“ – Zdenka Matějů, hlavní zootechnička